

# Красный Черноморец

20 мая 1944 года,

суббота

№ 20

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК  
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ  
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

## Десять дней

Десять дней черноморская столица живет свободно. Десять дней севастопольцы и моряки дружно и самоотверженно работают по возрождению города и порта.

Город должен жить, и он будет жить. Вот о чем думает теперь каждый житель черноморской столицы.

С большим энтузиазмом работают моряки.

Сделано немало. Но сделать надо еще больше.

В письме Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину Военный совет Черноморского флота писал: «Опираясь на Севастополь, Черноморский флот станет еще более грозной силой для врагов и обеспечит великую Советскую державе исконное господство на Черном море».

Нет сомнения, что севастопольцы, — а они умеют работать в любой обстановке, — сделают все, чтобы Черноморский флот в самый короткий срок почувствовал в Севастополе свою крепкую опору.

Пройдет несколько лет. Севастополь будет неузнаваемым. Поднимутся ввысь заводы, школы, клубы, дворцы и сады. А ведь годы складываются из горячих боевых дней. И до тех пор, пока не вырастет на руинах Севастополя новый чудесный город, спрашивай себя каждый день:

«Что я сделал для своего Севастополя?»

И старайся сегодня сделать больше, чем вчера.

Это и будет твой благородный вклад в великое дело воссоздания столицы Черноморского флота, родины русской славы.

## Вручение ордена Суворова 1 степени генералу армии С.И. Толбухину

19 мая Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил орден Суворова 1 степени генералу армии С.И. Толбухину, награжденному за умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

(ТАСС).

## От Советского Информбюро

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 19 МАЯ

В течение 19 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

За 18 мая наши войска подбили и уничтожили 14 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 43 самолета противника.

## Извещение

Антифашистский Комитет советской молодежи проводит в Москве 21 мая с. г. третий антифашистский митинг советской молодежи. Митинг

состоится в четыре часа дня и будет транслироваться по радио.

Антифашистский Комитет советской молодежи.

## Непокорный матрос с седой головой

Поэт сказал о Севастополе: «Я увидел тебя в космах черного дыма непокорным матросом с седой головой». Хорошо сказал.

Именно — непокорный матрос с седой головой.

В довоенные годы Севастополь походил на только что сошедшего с корабля, одетого по форме № 1 краснофлотца. Он сверкал ослепительной белизной, бухты его голубели, как матросский воротник, а солнце искарилось золотом, как надпись на бескозырке.

Потом настали другие времена. Тяжелые морщины перерезали город, появились глубокие шрамы, опасные раны. И преждевременная седина посеребрила свежую зелень города, его чистые улицы.

Но, как моряк в самые тяжелые минуты не терял присутствия духа, так и Севастополь даже в дни смертельной опасности не переставал держаться гордо и мужественно. Это стало стилем поведения Севасто-

поля и севастопольцев, это стало традицией.

Падали фашистские бомбы, падали снаряды, выпущенные немцами из сверх дальнобойных орудий, как кровь лилась вода из разбитых водопроводных труб, причудливыми витками заплетались провода, но неутомимые и бесстрашные севастопольцы под огнем и бомбами уходили на линию, а к утру вода шла в дома, вспыхивал свет, начинали работать машины.

Жизнь не замирала ни на минуту.

Севастополь жил полно кровно, трудолюбиво, организованно.

Ноябрьский штурм приучил к войне, декабрьский был встречен спокойно и деловито, а к июню 1942 года город был готов к любым трудностям.

Строго становился Севастополь, брови его сдвинулись и тяжелые складки перерезали лоб, но для тех, кто жил в нем в те незабываемые месяцы, он был во много раз дороже своею

спокойной выдержкой, своим опытом, своей мудростью.

Нам пришлось расстаться с Севастополем. Два года он был в плену у немцев. И не покорился. Только больше седины появилась в его кудряхах.

И вот мы встретились вновь. Самое радостное, что город не забыл о своих славных традициях, не изменился. Страшные муки, которые он испытал во время плена, не сломили его.

Десять дней прошло с того момента, как красное знамя горячим огнем вспыхнуло над зданием панорамы, а уже работают водопровод, электростанция, хлебозавод и другие предприятия.

Севастополь не согнулся под фашистским яром.

Он все такой же, каким мы его знали два года назад — непокорный матрос с седой головой — наш, родной, сильный, любимый, неповторимый.

Г. Гайдовский

# Здравствуй и славься в веках, наш героический город!

ПЕРВЫЕ ДЕСЯТЬ ДНЕЙ ОСВОБОЖДЕННОГО СЕВАСТОПОЛЯ

## НАВОДИМ МОРСКОЙ ПОРЯДОК

### РЕЕТ “МОРСКАЯ ДУША”

Со старшиной 2 статьи Кессо под снарядами и минами шел я по дымящимся развалинам города. Вот и знакомое здание. Поднимаемся на крышу, и так как у нас не было с собой флага — укрепляю на вершине водной станции свою родную флотскую бескозырку, а Кессо снимает тельняшку и укрепляет ее рядом. Над Севастополем, наконец, реет морская душа — бескозырка да тельняшка!

С этой минуты я начал работать по разминированию нашего флотского города. В здании водной станции нашли с товарищем и обезвредили 117 килограммов взрывчатого вещества. Затем осмотрели много зданий вокруг Северной бухты. Через несколько дней с краснофлотцами Рябцевым, Бородиным и Стенинским осмотрели и обезвредили от вражеских мин 11 домов в районе бухты «Голландия». Я лично с Рябцевым осмотрел четыре многоэтажных дома, в подвалах которых находилось по 13—15 замаскированных авиационных бомб, подготовленных к подрыву.

Краснофлотец П. Рублев.

### НА ЛИНИИ

В Севастополе все мне близкое, родное. Я служил здесь несколько лет до войны, участвовал в обороне города.

Как связист я хорошо знал всю кабельную сеть и сразу же по прибытию в город стал осматривать свое прежнее хозяйство. Хотя кабель и разрушен, но кое-что мы все же восстановили.

Я установил трофейный

### НОЧЬЮ И ДНЕМ

Я электро-линейщик. Мое дело оборудовать линии и обеспечивать их живучесть. Как только я прибыл в Севастополь, сразу же приступил к работе. День и ночь мы лазали по уцелевшим столбам, подвешивали провода, укрепляли их. Уже обеспечили связью многих абонентов.

Случаются повреждения линий. Тогда ночь или день, падит ли солнце, или идет дождь — уходишь на линию, ищешь и устраняешь повреждения.

Работа радует. Мы в своей морской столице.

Старшина 1 статьи Е. Тугушин

### ПОД ВОДОЙ

Я севастополец. Мне 60 лет. Долго я работал в порту такелажником. Теперь я руковожу группой водолазов.

С первого дня освобождения Севастополя мы сразу же приступили к сложной и ответственной работе. Нам было поручено осмотреть причалы, затонувшие корабли, подготовить их к подъему.

За десять дней мы обследовали затонувшие немецкие брандвахту, транспорт «Бьюнер», танкер, пять небольших кораблей, два крана, иловучий док, ботопорт.

Мои водолазы работают самоотверженно, несмотря на трудности и опасность. Водолаз старшина 1 статьи Вяткин дает точные данные

о состоянии кораблей.

Самоотверженно работают водолазы главный старшина Антипов, старший краснофлотец Кафеджан, моторист старшина 1 статьи Яловец, который в первый же день работы обнаружил на пристани мины.

Младший лейтенант Я. Кузима

Не может быть, чтобы при мысли, что и вы в Севастополе, не проникнуло в душу вашу чувство какого-то мужества, гордости, и чтобы кровь не стала быстрее обращаться в ваших жилах.

Л. Н. ТОЛСТОЙ, «Севастополь»

### ВЕРНЫЙ СЫН РОССИИ

Черные от дыма,  
Серые от пыли  
С суши в Севастополе  
Моряки входили.

— Клятву ту, что дали,  
Мы в бою сдержали:  
Флаг родного флота  
Реет на причале!

Глянули на город  
И — едва узнали.  
Но они об этом  
Слова не сказали.

А под этим флагом —  
Солнцем краснофлотца—  
Пристани воспрянут,  
Море встрепенется!

К берегу спустились,  
Морю поклонились.  
Ясными глазами  
К солнцу обратились.

Возродят свой город  
Корабли и люди.  
Верный сын России —  
Был он, есть и будет!

Александр ЖАРОВ

### ГОТОВЫ К ПРИХОДУ КОРБЛЕЙ

#### ПЕРВЫЙ ЗАКАЗ МОРЯКОВ ВЫПОЛНЕН ВО-ВРЕМЯ

В мастерских военного порта я работал котельщики 35 лет. Работал до последнего дня обороны Севастополя.

Как только в городе была Красная Армия, подобрали необходимый инструмент. Мы уже наладили автогенную сварку и резку.

Вчера мы приняли от моряков первый заказ.

В течение нескольких часов автогенщик Евгений Струнин выполнил этот заказ моряков.

А. Мамин

### ЦЕХА — В ПОРЯДКЕ

За десять дней мы привели в порядок два цеха мастерских. Собраны и подготовлены рабочий инструмент.

Сейчас наш котельно-корпусной цех готов обеспечить

К. Вилис  
А. Силаев  
М. Косартов

### ПОРТРЕТ ВОЖДЯ

В депо станции Севастополь на стене висит отиснутый на атласе портрет Маршала Советского Союза товарища Сталина.

До конца обороны Севастополя Розалия Крылова готовила обеды летчикам, стирала им белье.

Она потеряла квартиру и почти все свое имущество, но портрет сохранила. Когда немцы нагрянули в квартиру Крыловой с обыском — она спрятала портрет на груди, затем замуровала в камень.

Через год, чтобы сохранить портрет от сырости, Розалия Филипповна Крылова

зашила его в полушку.

Перед приходом Красной Армии в доме возник пожар. Крыловой дома не было. В квартиру прибежал 15-летний ее племянник Юра Крылов и спас ту подушку, в которой был зашиплен портрет товарища Сталина.

В Севастополь вошли советские войска.

Розалия Филипповна подарила заветный портрет железнодорожникам.

С. Петров

### ЧТОБ ГОРОД БЫЛ КРАШЕ

Пятый день севастопольцы устраивают субботники. С таким старанием они давно не работали.

Организовав себе женскую brigadu, вышла на уборку и шестидесятилетняя Агафья Степановна Киндюшина. Она надела чистый передник, достала пушистую метлу и принялась расчищать вокзальную площадь.

Бойцы и прохожие удив-

лялись: что это третий день подряд попадается им на глаза старенькая женщина в чистом белом переднике, с метлой в руках.

— Что делаете, бабушка? — спросил ее моряк.

— Видишь, сынок, как город наш анчихристи загадили. Вот и отираю его, чтоб краше прежнего был.

П. Григорьев



Первый день в освобожденном Севастополе

## Наша Капитолина Ивановна

Кто бы поверил, глядя на нее, что эта пятидесятичетырехлетняя старушка с «толстой сумкой на ремне» тысячи раз вдоль и поперек исходила осажденный Севастополь.

Кругом рвались снаряды, свистели мины, а она, то прячась под машинами, то пробираясь ползком, шла в штаб флота, СНИС, на Куликово поле, несла морякам телеграммы.

Ее знают в городе все. Эта крохотная женщина с противогазной сумкой через плечо появлялась везде, даже там, где ее не ждали: в самых опасных местах.

— Как же вы, Капитолина Ивановна, пробрались сюда, — спрашивали удивленные моряки.

— Меня вы ждете, да бог хранит, — добродушно улыбаясь, отвечала она, — вот я целехонька и добираюсь.

Когда наши части оставили Севастополь, Капитолина Ивановна ушла в свою оди-

нокую комнатку и заперлась на ключ. Долго не выходила она на улицу. Потом все же не удержалась и пошла поглядеть, что стало с почтой. Как посмотрела она, что там делалось — заболело сердце.

А когда мы пришли, она первая стала на работу. Старушка причесалась, помыла свое серенькое платьице и вновь надела сумку почтальона. Тринадцатого мая в этой сумке лежали первые письма и телеграммы героям-освободителям Севастополя.

Капитолина Ивановна никогда еще их так бережно не несла. А когда она пришла к адресатам — бойцы с медалями на груди «За оборону Севастополя» радостно вскричали:

— Так это же наша Капитолина Ивановна — старушка морская!

Младший лейтенант  
Г. Поженян

## Корреспонденты иностранных газет в Севастополе

Севастополь и места исторических сражений за город-герой посетили военные корреспонденты Англии, США, Канады, Австралии, Китая, Чехословакии и других союзных и дружественных стран.

Всего прибыло 50 корреспондентов. Среди них — представители крупнейших газет Англии и Америки и корреспонденты радио-компаний.

Журналисты объехали места героических сражений за Севастополь и район окончательного разгрома крымских армий Гитлера: Херсонесский маяк, Казачью и Камышевую бухты.

Журналисты были приняты председателем Севастопольского горисполкома тов. Ефремовым и вместе с ним осмотрели город.

Многие из них бывали в Севастополе до войны. Они помнят его чистеньким, зеленым и веселым. Сейчас

они были поражены разрушениями, которые произвели здесь немецкие варвары. Но еще больше их поразило то, что в городе уже действуют водопровод, работает почта, телеграф, скоро будет дан ток.

На прощанье корреспондент лондонской газеты «Таймс» Ральф Паркер просил председателя горсовета принять в фонд восстановления Севастополя 5.000 рублей — свой гонорар за перевод на английский язык книги Б. Войтехова о Севастополе.

П. Сажин

## ЗА РУБЕЖОМ

### Войска союзников заняли Кассино и Формию

АЛЖИР, 18 мая. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что части английской 8-й армии овладели Кассино, а части американской 5-й армии захватили Формию.

### Продвижение войск союзников в Италии

АЛЖИР, 19 мая. (ТАСС). По последним сведениям, французские войска и американские танковые части проникли в полосу укреплений «линии Гитлера» перед Сан Олива (в районе Понтекорво).

### Заявление Идена

ЛОНДОН, 18 мая. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, министр иностранных дел Антони Иден заявил 17 мая в палате общин, что на основе соглашения меры по отправке через СССР посылок военнопленным и интернированным, находящимся в руках японцев, будут распространяться в равной степени на английских и американских подданных.

Издание специального выпуска этим номером прекращается. Корреспонденцию для «Красного черноморца» следует адресовать: полевая почта № 70035 — Р.

## ДО НОВОЙ ВСТРЕЧИ

Они въехали в Севастополь, когда еще гремела артиллерийская канонада у Херсонесского маяка, когда фашисты в бессильной злобе налетели на город и бросали бомбы.

Но так уж водится в нашей стране, что рядом с бойцами идут работники искусства.

И никого не удивило, когда было объявлено, что в только что освобожденном Севастополе выступит фронтовой филиал Малого театра.

Едва успев счистить с себя дорожную пыль, эти неутомимые и жизнерадостные люди поднялись на подмостики, чтобы показать морякам и армейцам свое искусство.

Сами актеры об отдыхе не думали.

За плечами был многокилометровый, трудный путь от Батуми до Севастополя. О многом могли бы расска-

зать актеры Малого театра. О спектаклях на кораблях, в базах подводок, на аэродромах. Они могли бы рассказать, как оборудовали сцену в разрушенном Новороссийске, как вслед за наступающими войсками перебрались через пролив в Керчь.

Они могли бы рассказать о том неповторимом ощущении, когда приходится выступать перед фронтовиками. Никто так не слушает, никто так не воспринимает то, что происходит на сцене. А ведь филиал Малого театра верен своим традициям — он привез пьесы А. Островского «Без вины виноватые» и «На бойком месте». Казалось, что утомительно будет в условиях фронта просмотреть пьесу в нескольких актах. Именно это и пленяло зрителя. Концерты ему прискачили. Он с радостью

и необычайным вниманием следил за событиями, развертывающимися перед ним.

По составу фронтовой филиал Малого театра невелик. Поэтому каждый актер стал известным и близким нашим морякам. Заслуженный артист РСФСР В. Торский, заслуженная артистка РСФСР О. Полякова, артисты И. Харитонов, В. Кабатченко, А. Недедов, А. Артов, В. Алексеева, П. Стрелин, И. Востров, В. Костромин, М. Муханова, Г. Дегтеревская, В. Шорников, Ф. Евдокимов, К. Калининская — все они много и хорошо поработали для нашего флота.

Прощаясь с талантливым коллективом, моряки говорят:

— Спасибо вам, товарищи. Приезжайте еще! К вашему приезду Севастополь будет еще прекраснее. До новой встречи!..

Г. Георгиев